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Vragen van het lid Aartsen (VVD) aan de Minister van Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid over de representativiteit van werknemers tijdens het 
cao-proces. (ingezonden 9 februari 2024). 

Vraag 1
Bent u bekend met het artikel gepubliceerd in het NRC «Niet-vakbondsleden 
praten steeds vaker mee aan de onderhandelingstafel. Maar is dat erg?» van 
6 februari 2024?1 

Vraag 2
Bent u het ermee eens dat de representativiteit van de traditionele vakbonden 
aan de collectie arbeidsovereenkomst (cao-)onderhandelingstafels onder druk 
staat vanwege dalende ledenaantallen? 

Vraag 3
Hoe beoordeelt u de opvolging van het advies van de Sociaal-Economische 
Raad uit 20132 om alle werknemers, niet alleen vakbondsleden, te betrekken 
bij het cao-proces, opdat een te eenzijdig resultaat zo veel mogelijk voorko-
men wordt? Deelt u dit belang? 

Vraag 4
Deelt u de mening dat draagvlak en representativiteit in het cao-proces beter 
gewaarborgd moeten worden en dat er meer ruimte moet komen voor 
maatwerk, met name voor grotere werkgevers? Zo ja, welke stappen gaat u 
zetten om draagvlak, representativiteit en maatwerk in cao’s te vergroten? 

Vraag 5
Bent u het ermee eens dat het meenemen van alle werknemers in het 
cao-proces niet ten koste gaat van het cao-onderhandelingsresultaat, maar 
juist meer legitimiteit verschaft? 

1 NRC, 6 februari 2024, «Niet-vakbondsleden praten steeds vaker mee aan de onderhandelings-
tafel. Maar is dat erg?», (Niet-vakbondsleden praten steeds vaker mee aan de onderhandelings-
tafel. Maar is dat erg? – NRC).

2 SER, augustus 2013, Advies 13/03 «Verbreding draagvlak cao afspraken», (https://www.ser.nl/-/
media/ser/downloads/adviezen/2013/draagvlak-cao-afspraken.pdf).

 
 
 
 
kv-tk-2024Z02170
’s-Gravenhage 2024 Tweede Kamer, vergaderjaar 2023–2024, Vragen 1



Vraag 6
Heeft u inzicht in het cao-proces zoals deze onlangs voltrok bij Achmea? Bij 
welke andere recent afgesloten cao’s is ook gekozen voor het verstevigen van 
het draagvlak onder de cao door alle werknemers hierbij te betrekken? 

Vraag 7
Is bekend welke impact het betrekken van alle werknemers bij het afsluiten 
van de cao heeft op het draagvlak onder het onderhandelingsresultaat? Zo 
nee, bent u bereid dit te onderzoeken? 

Vraag 8
Ziet u de potentie in van de introductie van bijvoorbeeld digitale enquêtes en 
stemmingen door alle werknemers, zoals deze bij het cao-proces van Achmea 
werden geïmplementeerd, in een veld om het draagvlak voor het cao-
resultaat te vergroten? 

Vraag 9
Welke voorwaarden kunnen geïntroduceerd worden in het cao-proces om 
draagvlak te waarborgen en te bestendigen en meer maatwerk mogelijk te 
maken?
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